

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, derecha 1.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Extranjero.

París.—El día de ayer, aniversario del 4 de setiembre, pasó sin novedad en toda Francia, á escepcion de algunos incidentes sin importancia en Burdeos, Perigueux, Prades, Pirineos Orientales, y en dos aldeas de Herault.

El mariscal Mac Mahon ha recibido á las dos al duque Constantino que parte mañana para Biarritz con la duquesa María.

Corre el rumor de que las elecciones de diputados se verificarán en dos períodos, las urgentes en 18 de octubre y las demás el 11 de noviembre.

El aeronauta Durnoff ha sido calurosamente recibido en Inglaterra. En Calais se ha manifestado grande alborozo al saberse que Durnoff estaba vivo; las calles han aparecido adornadas de colgaduras, y se ha abierto una suscripción que ha producido en algunas horas 3.000 francos. Se prepara á Durnoff una entusiasta recepcion.

La juventud de la Rumania ha enviado á M. Thiers una felicitacion con mil firmas y una medalla de oro en recuerdo de la evacuacion del territorio.

Ayer falleció á la edad de 92 años, el baron de Lacaze, antiguo par de Francia.

M. Cornelis de Will fué ayer á visitar á M. Guizot, cuyo estado de salud inspira serios temores.

Roma.—Ha cesado la erupcion del Etna. Continúan las sacudidas.

París.—Esta tarde se espera en París al ex-Rey de Hanover que viaja de incógnito.

Se asegura que M. de Saint-Vallier reemplazará á M. de Chaudordy en Berna.

Roma.—Se confirma que el ministerio no tomará medidas extraordinarias en Sicilia; únicamente aumentará las fuerzas que ocupan la isla.

París.—La enfermedad de M. Guizot no es una crisis aguda, sino una postracion creciente seguida somnolencia y de falta de apetito. La familia está muy inquieta. Un parte de esta mañana indica sin embargo alguna mejoría.

Se ha abandonado decididamente el proyecto de viaje del presidente á Lion, Marsella y Tolon. El presidente irá probablemente á asistirse á las maniobras militares de varios cuerpos, y de paso visitará las ciudades mas importantes.

La entrevista del mariscal Mac-Mahon con el gran duque Constantino ha sido muy cordial.

Durnoff permaneció en el globo diez horas. La barquilla rozaba con el mar hacia dos horas y se iba llenando de agua cuando fueron salvados por una barca de pescadores que les condujo ayer á Grimsby.

Esta noche se dará un gran banquete en la embajada de Rusia en obsequio del gran duque Constantino. Entre los convidados está el conde de París.

—Noticias de Ginebra anuncian que M. Julio Favre cuando pasó recientemente por aquella ciudad fué mal recibido por los comunistas franceses que residen en ella. Mas de una vez fué acogido con gritos, alidos y voces tumultuosas y últimamente se vió obligado á precipitar su salida de Ginebra.

CUBA.

Seguimos sin recibir periódicos de la isla cosa que nos viene sucediendo muchos meses hace á causa del estado deplorable en que por la guerra se encuentra Cataluña toda, especialmente esta provincia.

Con todo, deseosos de participar á nuestros suscritores cuantas noticias podemos alcanzar de la isla víctima de los asesinos filibusteros, lean las siguientes que tomamos del *Cronista* de Nueva-York:

«Habana 18 de agosto.—El nuevo decreto que

dispone el sorteo de los ciudadanos para el servicio militar, contenia una cláusula que exime á cualquiera de dicho servicio, por la suma de mil pesos. Muchos han hecho uso de este privilegio; y en consecuencia, los contingentes para los diferentes cuerpos se reunen con mucha lentitud, pues no llegan los hombres en número suficiente para llenar las exigencias de la guerra.

El capitán general ha espedido otro decreto disponiendo que todo individuo, sorteado para la caballería, así como el que pertenezca á la milicia de color, que desee eximirse del servicio, no solo pagará mil pesos, sino que tendrá de presentar un sustituto. Los reclutas para la infantería blanca, podrán eximirse como lo dispone el decreto anterior.

Habana 19 de agosto.—Las guerrillas españolas descubrieron el 12 del corriente á una partida de insurrectos al mando de Jimenez, y la persiguieron hasta Iguara, en donde los rebeldes hicieron alto. Los españoles los atacaron, pero bajo circunstancias desfavorables, porque tenian que avanzar arrostrando el fuego terrible que se les hacia desde los bosques, y que les causó mucho daño. Los insurrectos, habiendo recibido despues grandes refuerzos atacaron con el machete. A pesar de la inferioridad del número, las guerrillas se defendieron con valor, y aunque tuvieron al fin que retirarse, pudieron llevarse sus heridos; pero no les fué posible cargar con los muertos, que abandonaron en el campo de batalla. Entre estos últimos se hallaban un capitán y dos tenientes. Las pérdidas de los insurrectos deben haber sido casi tan grandes, porque las guerrillas luchaban con notable valor. Con motivo de este acontecimiento, todas las fuerzas españolas de los diferentes destacamentos de las cercanías han salido á campaña. El brigadier Zea, jefe de estado mayor de la isla, salió esta mañana de la Habana para tomar el mando de las tropas de las jurisdicciones de Sancti Espíritus, Remedios, Moron y Ciego de Avila. Han marchado cinco batallones de refuerzos á las Cinco Villas.

Los insurrectos que hicieron una incursion por Sancti Espíritus el 14 del corriente iban todos á caballo. Pasearon por el pueblo echando vivas y disparando sus pistolas y rifles en toda direccion. Solo quedaron una hora en la ciudad, y no saquearon ninguna casa.

En la noche del 13 del corriente, los insurrectos quemaron una casa en una hacienda cerca de Estrella. Otra partida atacó á Sagua, y se cree sea la de Caoba. Los insurrectos lograron apoderarse de algun dinero y mercancías, que se llevaron. Uno de los defensores de la plaza fué herido durante el ataque.

El siguiente decreto es el que espidió ayer el capitán general, con motivo de las exenciones del sorteo: El privilegio, sin escepcion, de eximirse del servicio militar mediante el pago de mil pesos, habiendo sido causa de que muchos se eximiesen, disminuyendo así en gran parte las fuerzas de los diferentes cuerpos del contingente que es estrictamente necesario para el servicio, se ha tenido por conveniente suspender en lo futuro las exenciones de mil pesos, para los cuerpos de caballería y de la milicia de color. Solo se admitirá la sustitucion con hombres útiles para las armas. Las exenciones del servicio, en la infantería, podrán tener lugar mediante el pago de mil pesos.

Despachos de Holguin, que alcanzan al 14 del corriente, dicen que el jefe de la jurisdiccion y de la columna acampada en Fray Benito, sigue persiguiendo á las partidas de insurrectos en donde quiere que se encuentren. Parece que estos, que fueron bien castigados, temen encontrarse con las fuerzas españolas. El jefe de la columna no se limita á la persecucion del enemigo. Está adelantando las obras de defensa de los

terrenos cultivados, que se propone poner al abrigo de las sorpresas de los rebeldes. Muchos propietarios y otros están contribuyendo á la obra con dinero, materiales, carretas y jornaleros.

Se esperan grandes resultados de la campaña de invierno, si se refuerza la division del ejército del departamento oriental.

NO HAY CISMA.

En estos últimos días, dice *La Iberia*, se ocupan algunos periódicos de introducir la excision en el seno del partido constitucional. No extrañamos esto de nuestros constantes enemigos, que han demostrado en todas ocasiones no hay sacrificio penoso, ni aun sacrificando la honra, que no estén dispuestos á hacer por escalar las gradas del ministerio y crear una situacion, no importa cual, no importa que á espensas de la tranquilidad pública y de la dignidad y el honor de la patria, en que tengan cabida sus secuaces y sus protegidos. Táctica antigua y conocida, á la que nuestro partido ha contestado estrechando sus filas, haciendo mas íntima su agrupacion, borrando antiguos linderos y presentando al país el consolador espectáculo de una fusion sincera, perfecta, completa, en medio de este caos de disgregacion y de profundas divisiones que nuestros partidos políticos presentan á los que estudian sus transformaciones en ideas, doctrinas y personas.

Aquí, donde el partido radical ha dado el doloroso espectáculo de cambiar de credo, de doctrinas, de ideales por distintas veces en el corto periodo de dos años; aquí, donde no queda un principio en pié, ni una doctrina inconcusa, ni una afirmacion sostenida de aquel programa que rompió la conciliacion y formó un partido que mereció respeto y consideracion á los ilusos; aquí, donde ni uno solo de sus corifeos ha podido mantener una bandera que era opuesta á las tradiciones, á las creencias y á la historia de nuestra sociedad política; aquí, donde entre las opuestas afirmaciones y ambiciones de los Martos, Becerra, Rive-ro y Ruiz Zorrilla nada ha podido vivir, y todo ha ido desquiciándose, destruyéndose y muriendo; aquí, donde la esperiencia triste y dolorosísima ha acreditado que todos los males de esta desgraciada patria nacen del desconocimiento de las prácticas de gobierno adecuadas á nuestra sociedad, y que por completo olvidó en su malhadada gestion el partido radical; aquí, donde todas las promesas se desvanecieron, y todas las garantías sociales se violaron; aquí, donde presenciamos escenas que enrojecian el rostro á todos los liberales honrados, escenas de divisiones personales, de odios y rencores de un partido en el poder sin conciencia de sus deberes, fraccionándose, subdividiéndose hasta lo infinito y desgarrando la España con sus odios y sus parcialidades, arrancando una á una nuestras tradiciones y las raíces todas de nuestro pasado, que no se descuajaban sin que brotara la sangre de cada herida; aquí, entre tanto, dos partidos, ansiosos de paz, comprendian que nuestros males provenian de la division, y dando al olvido antiguos odios é inveteradas enemistades se estrechaban la mano, estrechaban íntimamente sus filas, se agrupaban bajo la única bandera que representaba fielmente los principios de la revolucion de setiembre y los intereses conservadores de esta nacion esquilhada por los aventureros, y daba, repetimos, el consolador espectáculo de una agrupacion potente y numerosa, capaz de contrarrestar por su influencia y por sus personas la reaccion que pedian á voz en grito los liberales desengañados ó los contumaces absolutistas, y la licencia que habian provocado los soñadores ó los malvados; una agrupacion

capaz de poner la nación á cubierto contra la desconfianza, enemiga del progreso, y contra la impaciencia que quiere precipitar las reformas.

La desgracia nos ha visto unidos; y ni el halago, ni la amenaza, ni la calumnia, ni el falso desprestigio que sobre honradas reputaciones lanzaban los políticos sin conciencia, nada ha podido dividirnos; y cada prueba de adversidad nos encontraba mas amigos, y cada golpe de la fortuna enemiga nos hallaba mas unidos. Así se han borrado separaciones que nada justificaba ya, cuando una nueva génesis de partidos á todos nos habia legado la misma bandera, y todos acatábamos los mismos principios y sosteníamos el mismo credo.

Así hemos atravesado el gran período de nuestras desgracias, y los dias que con vergüenza ó con indignación recordarán las generaciones: así hemos fundido en un mismo crisol nuestras distintas aspiraciones y hemos hallado una sola doctrina y un solo ideal para lema de nuestra bandera: así hemos tremolado el mismo estandarte la víspera de nuestra caída en 1872; que durante la mas profunda crisis política en 1873, que despues del golpe de 3 de enero en que se salvó la patria de los horrores de la demagogia, que ahora, cuando una nueva transformación en el gobierno ha hecho posible que España vuelva al concierto de las naciones de Europa, y vuelva nuestro nombre á merecer respeto, y vuelvan nuestros pechos á abrirse á la esperanza de terminar en corto período la lucha civil, y terminarla para la consolidación de la libertad, que nunca dejamos de adorar con ferviente culto, y cuya violación en períodos pacíficos fué siempre á nuestros ojos un crimen de Estado.

Y cuando hemos atravesado tan distintas épocas de disgregación y de división unidos; cuando profundas crisis han trabajado todas las parcialidades; cuando entre las ruinas de la antigua agrupación federal solo queda enhiesta la bandera del orden que sostiene Castelar, renegando de todas las tradiciones y las doctrinas del que fué su partido, sin conseguir hacer prosélitos entre los que fueron sus aliados, y teniendo que reclutar su gente entre las disgregadas filas del partido radical, del que solo viven las negaciones, del que no queda una reputación política sin mancha; ni un nombre puro de inconstancia; cuando entre las mismas filas del alfonsismo, que es al fin una protesta contra todo lo existente desde 1868, y que debiera tener fuerza entre los muchos desengaños que no guardan el justo medio, aparece una profunda excisión y todos los dias levanta bandera una nueva parcialidad; cuando hasta el partido carlista está agitado y trabajado por odios y rencores de personas y de doctrinas fundamentales políticas, aunque unidas

sus fuerzas para la lucha, como en 1872 se unieron á radicales y federales, solo el partido constitucional no ha abdicado de uno solo de sus principios, de una sola de sus creencias, y sin prestar culto fanático á las formas, mantiene en su integridad todas las grandes afirmaciones que le dieron origen como partido conservador y guardador en toda su pureza de la sana doctrina liberal y de las conquistas de setiembre.

Triste seria que la voz de los enemigos constantes de nuestro partido, que han sido consciente ó inconscientemente enemigos de la paz pública y de la dignidad y la honra de la patria, hallase hoy eco entre algunos de nuestros amigos, que, recordando ahora antiguas denominaciones, provocaran un cisma por divisiones y luchas intestinas que solo pueden reconocer por fundamento, en unos las ambiciones no calmadas, en otros un fetiquismo impropio de hombres liberales por convicción, en algunos el culto fanático á nombres que tuvieron razon de ser en nuestra sociedad anterior al 68 y que hoy no entrañan ni entrañar pueden divisiones en lo fundamental de nuestro credo, en lo sustancial de nuestras afirmaciones, en todos un desconocimiento de aquello mismo que predicán, á saber: la conciliación y la agrupación de grandes parcialidades.

Abiertas están las puertas á los conversos; harto hemos demostrado que hay en nosotros un alto espíritu de concordia, un espíritu elevado de transacción; en distintas ocasiones hemos probado que es nuestro deseo la atracción y la fusión, no la segregación y el exclusivismo, que es la muerte.

Consideramos, pues, como nuestro mayor enemigo al amigo que se deja arrastrar por la corriente de nuestros adversarios: vénganse los que quieran á nuestro campo, y acepten, no la penitencia del arrepentido, sino el cariñoso abrazo del amigo que vuelve al amigo. Olvidemos denominaciones que hoy nos dividirían y que nada significan: olvidemos la letra que mata y aceptemos el espíritu que vivifica, y que está en la doctrina y no en el nombre.

Fuimos progresistas de 1868: somos y seremos siempre constitucionales de 1872: hoy mas que ayer, mañana mas que hoy. Y solo así será posible la ventura de la patria; solo así venceremos los grandes obstáculos y atravesaremos las grandes crisis; solo así salvaremos la libertad, cuando en agrupación potente hayamos devuelto el orden á esta sociedad perturbada; solo así la nación encontrará justificada la esperanza, que hoy ya abriga en nuestros hombres y en nuestro partido.

El presente de nuestro partido es la plena justificación de nuestra conducta pasada y la mejor prueba de la necesidad de aquella fusión, hoy estrecha por

fortuna: el presente es la mejor justificación de nuestro pasado; el presente es tambien la mejor garantía del porvenir: confiemos tranquilamente á la historia la defensa de nuestro pasado, y preparemos unidos el camino del porvenir.

Que abandonen nuestras filas los que piensen de otra manera, porque estas ideas tienen la práctica por prueba y el pasado por amplia demostración. Fundidos hemos vivido en la desgracia; marchemos unidos al mejor cumplimiento de un porvenir de esperanzas: en esta glesia caben todos los fieles; pero NO HAY LUGAR PARA EL CISMA.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE
La Lucha.

Sr. Director de La Lucha.
Bourg-Madame 7 de Setiembre de 1874.

Muy señor mio y amigo: á vuela pluma voy á escribir á V. para no faltar á lo ofrecido. La misma noche que salí de Granollers escribí á V., (1) dándole algunos detalles de lo que por allí pasaba. De Granollers salimos para Vich; allí se reunieron las fuerzas que debían ir en auxilio de la heroica Puigcerdá, las que entre todas compendrían unos 40,000 hombres al mando del Excmo. Sr. Capitan General de este distrito; el treinta y uno de Agosto se emprendió la marcha con dirección á la villa sitiada. El dos del actual tuvimos fuego y victoria, acampando en las posiciones de Balsebre que acababamos de ganar á los facciosos, los que tuvieron muchísimas bajas, así como en las de las Esposas. Aquella noche las tropas no comieron, sufriendo la inclemencia de un tiempo bastante crudo. El tres pernoctamos en la Poble de Sellent, en donde apenas encontramos que comer no pudiendo racionarse las fuerzas; el cuatro muy temprano se tocó diana, se emprendió la marcha y como á las dos de la tarde rompió el fuego la facción que fué contestado por la brigada Macías que cubria la retaguardia y por segunda vez acampamos como una hora de Castellá del Nuch, pasando una noche infernal de casi hambre, agua y sueño que no nos dejaron conciliar los disparos continuos del enemigo. El cinco, á las seis de la mañana se rompió el fuego contra unos siete mil insurrectos convenientemente parapetados en el pueblo y formidables posiciones del mismo ó sea de Castellá del Nuch; siendo el fuego horroroso y nutridísimo por ambas partes. Apenas se comenzó esta acción que tiene honores de verdadera batalla, nos vimos envueltos por una densa niebla que nos impedia ver los objetos colocados á po-

(1) No hemos recibido la carta de referencia.

EL CANTO DEL TROVADOR.

I.

Aura de dicha, gentil doncella,
de mis amores grata ilusión,
de mi ventura radiante estrella,
dulce esperanza del corazón:
llegue á tu estancia mi humilde acento,
turbe tu sueño mi triste queja,
y escucha el eco de mi tormento
que amante exhalo junto á tu reja.

Yo soy un peregrino
que cruza errante
por la carrera amarga
de los pesares.
De mi consuelo
en tí, hermosa, diviso
mi ansiado puerto.

II.

Como se observa por el Oriente
del nuevo dia la luz brillar,
así en mi pecho la llama ardiente
de un amor puro siento brotar.
Entre las auroras de las praderas
van los suspiros de mi pasión,
y dolorosas y lastimeras
murmuran tristes, mi honda aflicción.

Vergel de mis amores
tú sola eres
la encantadora rosa
que aromas vierte.
Deja que aspire
tu perfumado aliento
quien por tí vive.

III.

Joya del alma, rico tesoro,
nadie en la tierra quiso jamás
con la vehemencia que yo te adoro;
cual mi existencia te quiero... y mas.
Mas que ama el triste á su ventura
que el infortunio trocó en dolor;
mas que al rocío del alba pura
ama la hermosa fragante flor;
mas que las aves aman su nido;
mas que al recuerdo de amor nacido;

Como al edén
que en tus encantos vé mi esperanza,
plácido asilo de venturanza,
de goces puros, de único bien.

No desoigas el ruego
del que te ama
y amando tu hermosura
la vida pasa.

No me desprecies,
que tu desden es cierta
señal de muerte.

Y un suspiro amoroso
cual mis suspiros,
que esperanza le infunda
al pecho mio,
los aires cruce,
pues la esperanza es dicha
para el que sufre.

III.

Mas nada escucho: reina del mundo
la noche tiende su negra faz;
todo en silencio yace profundo.....
do quier la noche sombría, tenáz.

Así la pena reina en mi alma
que con su dicha feliz soñó,
y envuelve en duelo la paz y calma.
de la esperanza que alimentó.
Densas tinieblas cubren el cielo
dó se refleja mi desconuelo.
La blanca flor
de mi ventura, dobla su broche
falta de vida, por que la noche
del desengaño, mata mi amor.
Adios, muger ingrata,
de aquí me alejo
llevando el alma herida
por el desprecio.
De hoy mas, al llanto
yo pediré el consuelo
que me has negado.
Cuando la noche oculta
ya sus crespones
negros, como mis penas
y mis dolores;
cuando la aurora
asome entre matices
de nieve y rosa,
al destellar fulgores
en el espacio,
alumbrará angustioso
su primer rayo,
las flores secas
de ilusiones que mueren
junto á tu reja.

Ayuso.

cos pasos: esta niebla vino á favorecerlos, pues á la media hora el pueblo y todas sus posiciones eran nuestras.

En este día, los enemigos murieron en número considerable, las tropas se batieron con un valor indescriptible y sus bajas, aunque sensibles, fueron insignificantes en comparación con las de los carlistas. De estos, contamos ochenta, y eso que apenas hicimos los aficionados á tomar apuntes el mas pequeño esfuerzo para conseguirlo. El pueblo ha quedado casi derribado á impulsos de nuestra artillería que siempre está certera y temible.

Anteanoche, seis, entramos en Puigcerdá, teniendo el gusto de abrazar á estos héroes, los cuales están como si nada por ellos hubiera pasado, siempre dispuestos á dar ejemplo á los liberales del resto de España: bajas han tenido poquísimas, pero la población ha sufrido bastante.

Hoy he aprovechado la mañana, viniéndome á esta población, en donde de prisa y corriendo le escribo. De los soldados nada tengo que decirle, mas que se han batido como leones; el General Lopez Dominguez á probado sus relevantes dotes militares y su pericia, habiendo alcanzado su plan el éxito mas liasonjero que podíamos desear, y los jefes de brigada todos bravos, activos y sirviendo de ejemplo á todos nosotros. Mola y Martínez ha llamado la atención por su valor, tacto y esquisito acierto.

Creo que pronto saldremos de esta; ignoro hacia donde. Interin, sabe le quiere su afectísimo amigo. —M.

GACETILLA GENERAL.

Ha sido nombrado en virtud de oposiciones practicadas en Julio último, maestra de la escuela de niñas de Massanet de Cabrenys D.^a Dolores de Valls y Casas.

Tambien han sido elegidos, por los respectivos ayuntamientos, maestros de niños de Vilanant don Pablo Salip, maestra de Darnius D.^a Joaquina Puig de Busquets, y maestra de Pontós D.^a Rosa Vidal.

—La junta directiva de la asociación para redimir en metálico á los mozos de la actual reserva extraordinaria, en vista de lo infructuosos que hasta ahora han sido sus trabajos, ha resuelto convocar por última vez á todos los concurrentes á la indicada reserva, en reunion general que se celebrará hoy á las 7 y media de la noche en el salon del Odeon, para tratar de asuntos interesantes á dicha asociación.

—Las nuevas disposiciones que ha publicado el periódico oficial, que modifican en su esencia las dictadas por el ministerio Zorrilla, destruyen por completo el caciquismo que se observaba en los pueblos para el nombramiento de maestro, pues los nombramientos de interinos se han de hacer á propuesta del Inspector y los de maestros propietarios lo serán por el Rector de la Universidad ó por la Direccion general, segun la categoría de las escuelas. Esta modificación hecha á la legislación que venia rigiendo desde 1868, no es otra cosa que la ley de Moyano restablecida, ley que mas ó menos mutilada venia figurando en los proyectos de Becerra, Echegaray, Montejo y otros tantos pretendidos innovadores, sin que hayan podido traducir en hechos prácticos sus utópicas producciones.

—El activo y respetable Sr. Comandante General de esta provincia, ha dirigido al Comandante Militar de Puigcerdá la comunicacion siguiente, que con verdadero placer leerán nuestros lectores. Dice:

«Por la atenta comunicacion de V. S. de 4 del corriente mes, me he enterado con extraordinaria satisfaccion de haber desaparecido la noche anterior de esas inmediaciones las chasqueadas facciones, que segun noticias, bien cara han pagado su osadía ante la bravura de ese puñado de defensores que la España entera admira por su decision, valor, é inquebrantable disciplina; sirvase V. S. pues remitirme á la mayor brevedad el parte de todo lo ocurrido, á fin de que, pasándolo á la superioridad con el apoyo que se merece, puedan obtener la debida recompensa. Entre tanto, reciba y dé V. S. las mas cumplidas gracias en mi nombre y el del Gobierno á esos heroicos defensores, á quienes aun que ausente, no he perdido ni un momento de vista para mejorar su suerte en estos dias de prueba, transmitiendo con toda rapidez las continuas noticias que recibia del Cónsul de Perpiñan, para que no se hiciera esperar su socorro.

Por tan brillante resultado felicito á V. S. cordialmente y á todos los valientes defensores que encerraban esos invictos muros, que han sabido conquistar un laurel mas y probar á los cobardes enemigos de la civilizacion y de la libertad, que solo

pueden vencer con la traicion y sorpresa, pero no á los que están dispuestos á perecer en la contienda, como tan oportunamente recomienda el Excmo. Sr. General en Jefe en su orden de 22 del mes pasado; continuar pues así Puigcerdaneses, que con el apoyo de todos los buenos liberales y del leal y sufrido Ejército, unido á la completa derrota que acaban de sufrir y á la energia que en la actualidad despliega el Gobierno, abrigo la esperanza de que muy pronto desaparecerán esos bandidos, que con el incendio, asesinato y el robo aniquilan el país sin contemplacion alguna. —Dios etc.

—Segun un colega, hace unos dias se presentaron en Llivia, poblacion que dista de Barcelona unos cinco Kilómetros, dos sargentos de provincial de Eciija y un cabo de cazadores de Cataluña, quienes han manifestado ser falso el fusilamiento de los prisioneros del Aseo de Urgel, pero que es cierto que el que vendió la ciudadela fué el teniente del provincial de Eciija D. Angel Delgado, al cual trataban con mucha severidad.

Ambas noticias nos satisfacen en extremo, tanto por saberse de cierto no haberse llevado á cabo otros nuevos asesinatos de prisioneros como se dijo estos dias haber sucedido, cuanto por que el saberse quien fué el traidor que vendió la plaza de la Seo de Urgel, quita la duda pública que recaía sobre el buen nombre de todos los leales de la guarnicion de la Ciudadela, duda fatal propia del desconocimiento de la causa de tan sensible pérdida, para convertirse en anatema general contra el criminal, traidor y liberticida.

—Los carcundas no contentos con amenazar á los maestros y obligarles á abandonar sus escuelas prohibiendo á los pueblos consignen en sus presupuestos las cantidades para las dotaciones respectivas, ahora han abierto un ojeo para desterrarlos juntamente con sus familias; y como todo lo que es insultar y escarneer lo ejecutan á merveille de ahí es que muchos de estos funcionarios hayan llegado á esta capital ó salido para Barcelona, puntos hasta ahora designados por la irrisoria autoridad de los agentes de Savalls en Olot, Ripoll, Camprodon y Bañolas.

Nos consta que la Junta provincial protege y hace todos los esfuerzos posibles para hacer menos sensible este despojo llevado á cabo por los titulados defensores de la propiedad; y si en el estado actual de cosas su accion directa no alcanza á aquellos pueblos invadidos por los facciosos, dia vendrá y no está lejos, que estos sufridos maestros sean reintegrados de sus sueldos y el tiempo de expatriacion considerado como mérito especial á la consideracion de las personas justicieras y amantes de la intruccion.

—Algunas personas se han acercado á nosotros á preguntarnos el nombre y residencia de la viuda del carabinero fusilado en Olot, á quien se referia *La Lucha*, de Gerona, al hablar de una carta que la escribió su marido momentos antes de morir, aconsejándola que pidiese limosna para que sus desgraciados cuatro hijos no padecieran hambre. Rogamos á nuestro colega *La Lucha*, ó á cualquiera que pueda darnos algun indicio acerca de dicha viuda, nos lo participe, para satisfacer los deseos de las personas á que arriba aludimos.

Las anteriores líneas son de un colega madrileño. Rogamos por tanto á la viuda de referencia, se sirva decirnos verbalmente ó por escrito su nombre y apellido y residencia y en su defecto, suplicamos á las personas que la conozcan, nos manifiesten el paradero de la misma á fin de adquirir los datos necesarios con los que satisfacer el deseo de nuestro colega, ya que el autor de la carta se encuentra ausente hace dias y nos es imposible consultarle.

—Los siguientes apuntes biográficos, se los han facilitado á un colega Madrileño.

«D. Francisco Savalls y Marot, natural de la Pera, partido de La Bisbal, de 30 años de edad, hijo del coronel carlista D. Juan Savalls y de D.^a Joaquina Marot.

Condenado á presidio en 1844 por robo, logró fugarse y marchó á Roma, donde casó con la sirvienta de un sacerdote, y por premio de este matrimonio se le nombró teniente de ejército del Papa.

Por decreto de 1870 se admitieron todos los oficiales del ejército del Papa en el italiano, siendo Savalls uno de los primeros que tomaron servicio en él, donde permaneció hasta que fué comprado por los jesuitas para servir la causa de D. Carlos.

Avanzó rápidamente en su carrera por las pruebas que dió de barbarie y crueldad, siendo muy en breve nombrado por D. Carlos general y marqués de Alpens.

—Para que nuestros lectores rian un rato, insertamos el siguiente *pregon* que los carlistas publicaron en Bañolas el seis del actual, cuya copia literal nos ha facilitado un vecino de dicha villa. Dice;

«Per persona fidedigne han sabut: Columna derrotada, artilleria, brigada y caballeria en poder del exercit real de Cataluña: y prompta cuparán la infanteria. Además cerca del pont de S. Cosma, bajan el coche de Olot una ronda carlista veu un grupo y li diu.. Alto el grupu, cabo de guardia un grupu.. Quien vive? Español Que gente? Manila. Hay cuartell Si, responguren los nostres. Iha cuartel. Se entregaren y foren portats á Olot.»

Ya ven nuestros favorecedores con que cinismo embaucan á los tontos de la carcunderia los defensores de Dios.

Si así mienten cuando acaban de ser derrotados y dispersados con grandísimas pérdidas ¿qué extraño es hagan lo propio en otras ocasiones? ¡Pobres bufos!

—Ayer fué secuestrada y quemada por los carlistas la correspondencia del interior.

Está visto; la civilizacion y los carlistas están hoy mas reñidos que nunca.

Crímen tras crimen, ese es su fin en la tierra.

Un artículo indispensable á la dama, á la plebeya, al hombre de bufete, al de campo y en general á toda la especie humana.—La prueba evidente de que la filosofía es el faro de todos los adelantos, está en que sin ella no es posible hacer análisis de ningún cuerpo, ni la crítica de ninguna ley, ni el juicio de ningún fenómeno físico ó moral. La observacion nos conduce al estudio impropio de las propiedades de todo lo que se halla bajo el dominio de la razon; y de ahí la necesidad de la experiencia, con la cual, y la observacion, se realizan todas las conquistas de la ciencia.

El aceite de bellotas con savia de coco ecuatorial, del señor Brea y Moreno está comprobado, evidenciado por las mas profundas observaciones, habiendo pasado por el crisol de la experiencia y viniendo así á ocupar el lugar distinguido que sus efectos incontrastables le han valido en las cinco partes del mundo.

Lejos estaríamos de ensalzar sus propiedades si la sancion filosófica no hubiera autorizado su valia; si la repetida y constante apreciacion de sus hechos pudiese merecer la menor duda. Esta es la razon mas plausible que nos induce á hacer de este producto tan constante propaganda, persuadidos de que cumplimos con un alto deber de filantropía contribuyendo á divulgar en todas las esferas sociales, ávidas siempre de luz y de progreso, y de un agente útil y necesario para reproducir el cabello, darle salud, lustre, larga vida, extinguir toda clase de afecciones cutáneas, refrescar é iluminar el cerebro, desarrollar la memoria y curar los dolores nerviosos de cabeza.

Véase el anuncio.

Anuncios de corporaciones.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL

DE LA INMORTAL GERONA.

Aviso.

No habiendo tenido efecto, por falta de licitadores, la subasta intentada el día 30 del próximo pasado, para el arriendo de la Casa-Teatro propia de este Ayuntamiento; se avisa al público que dicho acto tendrá lugar otra vez á las 12 del día 20 del corriente bajo las mismas condiciones con que se verificó la precipitada subasta, salvas las modificaciones que ulteriormente se han hecho en los artículos 6.^o y 28 del pliego que obra en esta Secretaría.

Gerona 40 de Setiembre de 1874.—El Alcalde.—P. O., Gisleno Pujol.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stos. Proto y Jacinto mrs.
SANTO DE MAÑANA. Santos Leoncio y Teodulo mrs.

ULTIMA HORA.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 9 de setiembre á las 10:20 mañana.—Marsella 9 á las 4:41 tarde. (Por el cable).—La *Gaceta* dice que han sido batidos en Mora de Rubieles y Otiel los facciosos de Gamundi y Monet.

Tambien anuncia el periódico oficial que ha sido sorprendido en Cuba un campamento de 800 insurrectos, causándoles 36 muertos y haciendo prisioneros á los titulados Gonzalez García y Tejada.—Publica además un decreto concediendo á Puigcerdá el título de siempre invicta y mandando que se acuñe una medalla conmemorativa y que se indemnicen los daños causados por el bombardeo.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15.

MERCADOS DE CUBA.

Habana 14 de agosto.—*Importacion.*—Licores.—Escasean algo los nacionales, en cambio de lo cual los franceses abundan. Cotizamos los primeros con regular pedido de pfs. 6 á 40 y pfs. 9 á 49 los segundos con poca demanda.

Vino seco.—Aunque los arribos y existencias no pasan de regulares, la demanda y precios de este caldo ha declinado algo desde nuestra última.

Las ventas desde aquella han sido las siguientes: por «Nueva Apolo», de Cádiz, 40 botas Jerez, á pfs. 140 una; «Venus», de id., 44 id. á igual precio, 45¼ de pipa id. por id., á pfs. 40 1/2 uno, y 150 barriles id. á pfs. 22; por «Constancia», de Barcelona, 40½ de pipa id., Pascual, á pfs. 18, por «E. M.», de Cádiz, 5 botas id. á pfs. 130 una, y á pfs. unas 100 cajas, Gran Perla, por el mismo buque.

Vino tinto.—La quincena que reseñamos ha sido po-

co fecunda en operaciones de este caldo; pues á excepción de los cargos por «Elvira» y «Sales», de Barcelona, que cambiaron de manos el mismo día de la salida del correo anterior, las transacciones han sido, mas que limitadas, de ningun valor.

Atribuimos esto al retraimiento de estos compradores en vista de la decision de los tenedores en hacerse firmes en sus pretensiones de sostener los tipos de las anteriores ventas; lo cual no dudamos consignar, en parte, si resueltamente optan como dicen por almacenar en espera de que la necesidad obligue á operar. Esto, que á nuestro entender tiene inconvenientes (que la experiencia nos ha hecho reconocer, tiene no obstante en su favor la época que alcanzamos, en la cual tienen que permanecer en puerto los buques en espera de flete, que por aquella causa se dificulta hoy.

Esto sentado, que creemos es cuanto podemos decir hoy por hoy, estampamos las operaciones de que hemos tenido conocimiento, y son como sigue:

«Sales», de Barcelona: marca Samá, á pfs. 405, id. Gibert, á pfs. 105; id. E. Huguet, á pfs. 404.
«Elvira», de Barcelona: marca Gibert, á pfs. 405; de Alella. id. Gironella, á pfs. 125.
«Pensativo», de Barcelona: marca Catasus, á pfs. 403.

«Nueva Buenaventura», de Barcelona: marca Samá, á entregar en Nuevitas, á pfs. 409.

«Constancia», de Barcelona: Alella, marca Pascual, á pfs. 120.

«Antonio Lopez», de Santander: marca Navarro, contado, á pfs. 160.

La importacion desde 1.º de año á la fecha suma unas 49,024 pipas y 13,575 barriles, contra 65,892 de las primeras y 20,985 de los segundos en igual época de 1873, ó sean 16,868 pipas y 7,410 barriles menos que el año próximo pasado.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de pureza proviene todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médica no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, losos ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos enviamos las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

y Exposicion permanente de Pasaje del Reló.—En Lérida, doctor Abadal.—Mataró, farmacia de Bardolla, y perfumeria de Diamant.—Palma, perfumerias de Canals y de Casanovas.—Mahon, farmacia de Teixidor.—Reus, farmacia de Andreu; de Cantó, y perfumeria de viuda de Gulli.—Tarragona, farmacia de Cuche, y de Matet.—Tortosa, farmacia de Querol, y perfumeria de Villuendas.—Caspe, farmacia de Oliva.—Gerona, farmacias de Vives, y de Ametller.—Villanueva y Geltrú, perfumeria de Marti.



COMPANIA ITALO-PLATENSE
DE GRANDES VAPORES MODERNOS,
para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 3 de octubre el magnifico vapor PÓ de 3000 toneladas, mandado por oficialidad española de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 dias de travesia.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, Y CARGA Á FLETE, INCLUSO PIPERIA.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cahecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

NOTA.—La Compañia ofrece á los Señores pasajeros de 3.ª clase su desembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires y á los que lo soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho dias casa y comida, mientras tanto puedan encontrar cómodamente trabajo, y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía los presentará á las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocacion, sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus consignatarios Señores Nicolau hermanos, pórticos Xifré, 40, bajos Barcelona. 4—3

LA

REVALENTA ARABIGA DU BARRY
de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), herpes, gota, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,
con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Útil á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustín.

Baños de Caldas de Malavella.

Para el establecimiento de la viuda de Prats.

Saldrá un carruaje todos los Martes y Sábados.

Administracion, Calle de Alvarez n.º 7 casa Miguel Boix. 2—14

Aviso á los bañistas.

El martes y sábado de cada semana, saldrá un carruaje de esta ciudad para los baños de Caldas de Malavella.

Administracion.—Casa D. Narciso Juliá, cortante, plaza de las Coles n.º 49. 7—8

Desde hoy queda abierta una clase de música que comprenderá el solfeo y varia instrumentacion, á cargo del Profesor D. Esteban Brugué desde las 7 á las 9 de la mañana, y desde las 4 á las 8 de la noche, en la calle de la Auriga núm. 3, casa del Procurador D Pablo Prats, á precios convencionales.

El Maestro ofrece á los que le honren con su confianza un esmerado cuidado para conseguir la mayor instruccion de los alumnos que se le confien.

Gerona 1.º de Setiembre de 1874. 5—8

VAPORES PARA BARCELONA.

Salen de S. Feliu de Guixols los Domingos y Jueves por la mañana, admitiendo solo pasajeros en sus espaciosas y ventiladas cámaras.

LOS DESPACHA, JUAN FORTÓ. 16—30

Venta.

Se vende una casa y huerto en la calle del Carmen extramuros de esta ciudad que hace esquina á la iz-

quierda del camino que dirige á las pedreras cerca la puerta del Carmen.

Dirigirse al dueño que habita en ella. 5

UNICO REMEDIO CONOCIDO PARA LOS

CALVOS, CANOS Y ALOPÉDICOS.



El Aceite de Bellotas con sávia de coco, privilegiado, ha patentizado á la faz del globo y en quince años que registra su historia y en millones de casos, que es el mas inofensivo y poderoso en los descubrimientos hechos para hacer salir el pelo,

contener su caída en pocos dias, robustecer el empuje, ocultar y precaver las canas, limpiar la caspa, curar dolores nerviosos de cabeza, tiña, erupciones de los niños, conservar, dirigir una hermosa, lustrosa y sedosa cabellera toda su vida. A 6, 12, y 18 rs. frasco; por mayor, 25 por 100 de descuento. Calle de la Salud, 9, principal; Jardines, 5, Madrid, y en 2,500 principales farmacias; droguerías y perfumerías de ambos hemisferios.

Está recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos y por mas de 800 periódicos de todos los matices y países. Exijase mi busto en la etiqueta y prospecto, nombre en el vidrio y cápsula, que hay ruinas falsificadores. Inventor, L. de Brea y Moreno. proveedor universal.

Puntos de venta en Cataluña.—En Barcelona, farmacias de Borrell hermanos; de la viuda de Padró; de Monserrat; de Marqués y Matas; de Enrich y Planell; de Marti y Artigas; de Alomar y Uriach; de Soler y Catalá; del doctor Sarganta; droguerías de hijos de Vidal y Ribas; de Capella y compañía; de J. Roca; de Tallada hermanos; y perfumerías de Covas; de Ferrer y Garcia; de Cerdá; de viuda é hijos de Lafont; de Massana,